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ВНУТРЕННЯЯ СРЕДА ЧЕЛОВЕКА. КУРС В ТРЁХ ЧАСТЯХ:

Внутренняя среда человека

Гомеопатия в эстетической косметологии

Психологические аспекты красоты

ЧАСТЬ I.  ВНУТРЕННЯЯ СРЕДА ЧЕЛОВЕКА
Структура занятия

1.  Интоксикация – причина косметических недостатков.

2.  Понятие среды.

3.  Влияние интоксикаций на внешность.
4.  Особенности приёма косметолога-гомотоксиколога.

5.  Рекомендуемая литература.

Уважаемые коллеги, сегодня мы с вами рассмотрим тему внутренней среды человека в применении к ежедневной работе косметолога. К нам с вами обращаются люди с жалобами на недостатки внешности (акне, фурункулёз, несвежий цвет лица, усталость кожи, потерю её эластичности, ожирение, липодистрофию и пр.). Традиционно индустрия красоты предлагает десятки процедур: массажи, маски и инъекции, компрессионные бандажирования (обёртывания) и фанготерапию, солевые ванны и паровые фитобочки… всё это направлено на подавление наружных симптомов и выполняется, в большинстве случаев, наружно. Стоит ли удивляться возвращению симптомов и переходу их в хроническое состояние?
Первая необходимость, с которой неизбежно сталкивается косметолог, это необходимость объяснить человеку, не имеющему медицинского образования, что меры, предпринимаемые наружно, бессмысленны без работы с организмом изнутри. Часто данная истина оказывается не новой для человека, но энтузиазма не вызывает. Почему? 

Во-первых, курс полноценной детоксикации, иммуномодуляции, поддержки органов предполагает дополнительные по сравнению с обычным курсом коррекции эстетических недостатков затраты и денег, и времени. На процедуры детоксикации нужно приходить и за них нужно платить. Государство не имеет возможности предоставить высококачественные антигомотоксические препараты учреждениям бесплатной медицинской помощи. Частные учреждения покупают их сами и, естественно, оказывают услуги за деньги. Нам следует исходить из того, что существенных изменений в здоровье и внешности бесплатно и за короткое время добиться нереально. Нелепо ожидать, что после лет и даже десятилетий сидячего образа жизни, отсутствия режима труда и отдыха, пищевых нарушений, курения и прочих малополезных, а то и деструктивных привычек человек быстро и легко вернёт юношескую стройность, гибкость и красоту. В положительные изменения должны включиться все системы и органы, а это требует времени.

Во-вторых, теоретически согласный с необходимостью очищать организм от ядов человек не уверен, надёжно ли это на практике, в долгосрочной перспективе. Приходится признать, что в данной области люди попросту не информированы. Большинство наших клиентов, придя на первичный приём, ассоциировали понятие детоксикации с терапией послепраздничных гастрономических и алкогольных излишеств.  Мы помогаем в таких случаях, но ведь и ежедневного отравления вредными примесями водопроводной воды, городского воздуха, медикаментов (нередко принимаемых людьми самостоятельно и бесконтрольно) никто не отменял. Это значит, что ждать выраженного отравления с потерей координации и зрения, помутнением сознания, рвотой и прочими тяжёлыми симптомами не нужно. Логично начать процесс детоксикации сейчас и обойтись «малой кровью».

В-третьих, срабатывает тонкий психологический нюанс: когда человеку предлагается что-либо, способное улучшить состояние его здоровья и внешность, реакция зачастую обратна ожидаемой, то есть со знаком не «+», а «-». Многим неприятна очевидность своего несовершенства, но, если в собственном сознании человек может мириться с этим, то со стороны третьих лиц это воспринимается как агрессия и вызывает агрессию в ответ. «Я что, так плохо выгляжу?!» – вопрос, легко читающийся в глазах среднестатистической женщины с ожирением I-II степени или рецидивирующим акне в ответ на предложение пройти курс детоксикации перед началом мероприятий по коррекции указанных недостатков. Оптимизм вызывает тот факт, что большинство клиентов настраивается на конструктивное сотрудничество со специалистом и придерживается полученных назначений. Но ещё больший оптимизм мы видим на лицах этих людей в конце курса антигомотоксической терапии.

Вот так мы подошли к термину «гомотоксикология» (лат. homo – человек, греч. toxin – яд, греч. logos – знание). Любые недостатки внешности – это лишь верхушка айсберга, сигналящая о нарушениях здоровья человека. А главным источником нарушений здоровья гомотоксикология признаёт интоксикации. Организм человека подвержен интоксикациям двух видов: внешней и внутренней. 
К причинам внешней (экзогенной) интоксикации относятся: 
(  вредные примеси водопроводной воды и городского воздуха, в том числе кадмий, ртуть, свинец и другие тяжёлые металлы; 
(  пребывание в местности с почвой, отравленной радиоактивными захоронениями и некоторыми видами удобрений; 
( испарения токсичных материалов в помещениях, таких как клей для напольных покрытий, краска, пятновыводители, моющие и асептические средства;

( модификация пищевых продуктов; пищевые красители, ароматизаторы, рафинированный сахар и синтетические заменители сахара, кофе, табак, алкоголь;
( синтетические лекарства (антибиотики, пероральные контрацептивы, кортизоны, иммуносупрессоры), лучевая терапия, наркотические средства;
(  деятельность вредных микроорганизмов (вирусов, бактерий, грибов и других)…

(  …а также все прочие яды, получаемые извне. 
Наш организм не имеет возможности утилизировать и вывести эти вещества и либо погибает (если воздействие слишком сильно), либо депонирует их (изолирует от здорового пространства и тратит силы на контроль за тем, чтобы очаг опасности оставался локализованным). 

Причинами внутренней (эндогенной) интоксикации являются: 
(  СО₂; 

(  молочная кислота;

(  мочевина;

(  оксалат кальция;

(  аммиак;

( гормональные нарушения (недостаточная секреция медиатора или промежуточного вещества, например, инсулина при диабете; слишком быстрый обратный захват, например, серотонина при депрессии; и, наконец, повышенное выделение медиатора, например, тироидных гормонов при гипертиреоидизме)… 

(  … и другие яды, образуемые самим организмом.

Вредные воздействия токсинов на организм наиболее возможны в случае ослабления иммунитета; на его фоне активно развиваются дисфункции клеток, тканей и органов, в том числе выполняющих функцию очистки организма на различных уровнях (это фагоциты и лимфоциты,  лимфа, печень, почки и лёгкие). Организму нужна наша помощь, и он говорит нам об этом доступными ему способами. Детоксикация, выведение ядов, очищение внутренней среды человека – вот первая мера в схеме коррекции эстетических недостатков, которую мы должны предпринять.
( (
Понятие внутренней среды организма (le milieu interieur) ввёл в обиход французский физиолог Клод Бернар (1813-1878). Ему принадлежит знаменитая фраза «Бактерии ничто, среда – всё». Термин внутренней среды определяет непосредственную среду обитания клетки, плавающей в интерстициальной жидкости, из которой клетка получает кислород и питательные вещества и в которую отдаёт углекислый газ и конечные продукты своего метаболизма. Здоровое состояние среды поддерживает здоровье клеток, а, следовательно, и всего организма; загрязнение этой среды вызывает заболевания. Так, деятельность патологических микроорганизмов возможна только в благоприятной для них среде – среде ослабленного организма. Здоровый, сильный организм является неподходящей средой для патологических микроорганизмов. Позднее для обозначения внутренней среды были приняты термины «основная система» и «внеклеточный матрикс». 
Внеклеточный матрикс составляет около 20% массы тела человека и является самым большим нашим органом. Это транзитная территория, главной задачей которой является передача материи, энергии и информации посредством веществ-мессенджеров (цитокинов, гормонов, нейротрансмиттеров и др.), электрических зарядов и импульсов. 
Помимо этого, внеклеточный матрикс имеет защитную функцию: находящиеся в нём макрофаги, нейтрофильные гранулоциты и фагоциты уничтожают бÓльшую часть нежелательных субстанций в организме; если же токсические элементы обнаруживаются в значительных количествах, защитные клетки приводят в действие общую систему защиты (иммунитет): тучные клетки высвобождают гистамины и фосфолипиды, что важно для развития защитного воспалительного каскада; цитотоксические клетки и естественные клетки-киллеры избавляют среду от повреждённых, заражённых и ненормативных клеток.
И, наконец, если интоксикация для организма чрезмерна, внеклеточный матрикс депонирует токсины в себе, чтобы не допустить их проникновения в среду клетки (внутриклеточный матрикс) и в её ядро (ядерный матрикс). Интоксикация клетки приводит к её разрушению или перерождению, что губительно для организма. Значение внеклеточного матрикса, или внутренней среды, невозможно переоценить. Здоровье и качество жизни человека напрямую зависят от чистоты и эффективности работы его внутренней среды. 
( (
Как же интоксикация может отразиться на внешности? Дисбактериоз часто сопровождается нейродермитом или – вследствие плохого усвоения необходимых микроэлементов – хроническим фурункулёзом. Нарушения обмена веществ, например, диабет, гиперлипидемия (повышенное содержание липидов в крови), и некоторые заболевания желудочно-кишечного тракта сигнализируют о себе жирной себореей, переходящей в акне, шелушением кожи, выпадением волос. Очаг токсинов в гинекологической или урологической сфере также провоцирует появление воспалительных элементов на лице, груди, спине, ягодицах. Интоксикация печени даёт о себе знать не только неприятным чувством в правом подреберье, тошнотой и слабостью, но и появлением элементов гиперпигментации на лице или теле. Связывающие яды жировые клетки, адипоциты, образуют выключенные из общего обмена веществ и постепенно отмирающие конгломераты, различимые невооружённым глазом и называемые липодистрофией (в среде неспециалистов – целлюлитом), и так далее.
Независимо от типа интоксикации следует: 
(  установить причину заболевания (читаем: вид интоксикации), характер развития этого заболевания (какие системы и органы были поражены, в какой степени и последовательности), какое лечение применялось до обращения к гомеопату, как на фоне этого лечения менялась (или не менялась) клиника, и т.д.
(  Провести детоксикацию организма.
(  Определить схему дальнейшей помощи организму в соответствии с симптоматической картиной. Гомеопатия не отменяет успешно подобранного узкими специалистами аллопатического лечения, а прекрасно сочетается с ним; гомеопатические препараты воздействуют на внешние проявления, на глубинную причину болезни и на психологическое состояние человека. Будучи грамотно подобранным, они улучшают все перечисленные показатели. 
(  Дополнить гомеопатическое лечение косметическими, физиотерапевтическими, бальнеологическими и иными необходимыми процедурами.
( (
Пример работы. К косметологу-гомотоксикологу обратилась женщина 31 года с жалобой на увеличивающийся вес и липодистрофию. Ранее по данному вопросу обращалась в другие учреждения (массажные кабинеты, фитнес-студии), однако удовлетворительного результата не получила. Женщина прошла медицинские исследования и принесла с собой их результаты.
При осмотре: липодистрофия выраженная фиброзная III-IV степени, жировые конгломераты бугристы, уплотнены, цвет кожных покровов без изменения (то есть присоединённой инфекции нет). Ожирение по женскому типу (ягодично-бедренное, или гиноидное). Рост = 162 см, вес = 105 кг. Рассчитываем стандартный имт (индекс массы тела): масса тела в килограммах делится на квадрат роста в метрах. 105 : (1,62 х 1,62) = 40. По шкале имт полученный результат трактуется как тяжёлое ожирение:

•  имт менее 18,5 – дефицит массы тела;

•  18,5-24,9 – норма;

•  25,0-29,9 – избыточная масса тела;

•  30,0 и более – ожирение.

При опросе: жалоба на одышку, липодистрофию (целлюлит), лишний вес и его постепенное увеличение при том, что в семье более ни у кого ожирение не отмечено; жалоба на угнетённое психологическое состояние, усталость, апатию и обидчивость, развившиеся параллельно с увеличением веса и в обычной жизни женщине не свойственные. Эндокринные нарушения отсутствуют, что подтверждается результатами ранее проведённых исследований. Уровень глюкозы в крови 6,8 Ммоль/л натощак, что является превышением нормы (3,5–5,5). Уровень холестерина в крови 8,2 Ммоль/л при норме для возраста клиентки 3,6–7,0. Паразиты не обнаружены. О нарушениях гипоталамуса данных нет. Абдоминальное УЗИ и кардиограмма удовлетворительны, однако измерение пульса показывает тахикардию (112 ударов в минуту), а измерение АД – гипертонию (145/90). Жалобы на иные патологии отсутствуют. Поскольку эндокринный и гипоталамический типы ожирения по этиологическому принципу исключены, диагностируем алиментарно-конституционное ожирение несемейной формы. 
Это даёт нам основание задать вопросы о питании, питьевом режиме и двигательной активности женщины: 

«Как вы обычно питаетесь?» – «Я знаю, что питаюсь избыточно и калорийно. Люблю пирожки, беляши, тортики, не могу есть без хлеба. Дома готовлю картошку, вермишель, котлеты, свинину, ездим с мужем и друзьями на шашлыки. Перекусываю между приёмами пищи, ем чипсы и сладости. Хотелось бы изменить это с вашей помощью». 

«Сколько и какую жидкость пьёте в течение дня?» – «Пить обычно не хочу. Чай, кофе, пепси, сок в тетрапаке. Из алкоголя – пиво». 
«Пьёте ли вы простую воду?» – «Как правило, нет. Мне не хочется».

«Принимаете ли вы меры по очищению организма?» – «Нет, а что нужно делать?». 
Первый вывод: организм женщины ослаблен несоответствием между избыточным количеством поступающих в него жиров, углеводов и недостатком качественных белков (в том числе растительного происхождения), аминокислот, витаминов, клетчатки. Не все материалы, необходимые для строительства полноценных клеток, представлены в пищевом режиме человека. Далее, женщина практически не пьёт простую воду – то есть не помогает своим лимфе, почкам и другим органам экскреции выводить из организма отработанные вещества и токсины. Не выведенные вовремя токсины отравляют организм и, в конце концов, депонируются. На фоне ослабления организм стал уязвимым для интоксикации, внешними проявлениями которой являются липодистрофия и ожирение. Также мы не можем оставить без внимания одышку, тахикардию и гипертонию, что, в свою очередь, говорит о том, что страдает 
сердечно-сосудистая система. Психологические симптомы (угнетённое состояние, усталость, апатия и обидчивость), не свойственные женщине прежде, подтверждают присутствие в организме отравляющего его вещества или веществ.
Мы знаем, что одной из общих функций внеклеточного матрикса, жировых клеток и стенок сосудов является депонирование токсинов, которые организм не может утилизировать и вывести обычными способами. Однако с эндогенными токсинами организм обычно худо-бедно справляется, клиническая картина же заставляет предположить нечто бÓльшее, чем наличие эндогенных токсинов. И мы делаем второй вывод: на фоне ослабления организма произошло серьёзное отравление извне. Следует установить, когда и чем была отравлена женщина. Опрос продолжается:
«Не было ли у вас пищевых отравлений некоторое время назад?» – «Нет, совершенно точно не было».

«Не было ли у вас контакта с ядовитыми веществами некоторое время назад?» – «Мы живём в коттедже и долго делаем ремонт, уже больше года. Муж многое делает сам, я ему помогаю. Может быть, лаки и краски могли так подействовать?».

«Лаки и краски являются прямыми экзогенными (внешними) гомотоксинами. Вспомните: не с ремонтом ли началась ваша прибавка в весе?» – «Ой… а ведь правда! Я и раньше, конечно, худой не была, но этот рост веса начался именно тогда, когда мы начали ремонт».

Третий вывод: источник интоксикации обнаружен. Причины гипертонии, тахикардии, одышки, ожирения и липодистрофии установлены (нерациональное питание, дисбаланс основных необходимых организму веществ; ослабление защитной системы – иммунитета; интоксикация ослабленного организма вредными составляющими строительно-декоративных материалов).
Рекомендации: 
1.  моделирование режима питья и питания и двигательного режима:

     (  питьевой режим: не менее 1.5 л чистой питьевой воды ежедневно, кроме позднего вечера (во избежание утренних отёков);

     (  консультация диетолога по поводу рационального питания;
     (  консультация терапевта по поводу двигательной активности (спорт в данном случае не просто необходим, а неизбежен).
2.  Детоксикация:
     (  рекомендуется сочетание гомеопатических препаратов в виде капель для приёма внутрь  «Лимфомиозот» (детоксикация и дренаж) и «Нервохель» (устранение психологических симптомов) по инструкции, но не менее, чем в течение 3-х месяцев.

3.  Иммуномодуляция (следует за курсом детоксикации):
     (  учитывая выявленные внутренние патологии (сердечно-сосудистая система), «Кралонин» + «Эскулюс композитум» по инструкции, но не менее, чем в течение 3-х недель.    

4.  Поддержка пострадавших органов:
     (  инъекции «Коэнзим композитум» + «Плацента композитум» в течение 2-х - 4-х недель.
5.  Воздействие непосредственно на косметический недостаток:

     (  драже «Oleum animale» – средство от ожирения, развившегося на фоне переедания и злоупотребления животными жирами. 

6.  Косметические процедуры:
     (  после проведения подготовительных мероприятий по очищению внутренней среды, моделированию иммунитета и поддержке сердечно-сосудистой системы можно приступать к общему липолитическому массажу, чередуя его с силуэт-массажем по Киссельгофу.       
     (  Целесообразно добавить к массажам курс липолитических обёртываний. 
( (
Рекомендуемая литература:

· С. Ганеман. «Органон врачебного искусства».
· С. Ганеман. «Хронические заболевания».
· Х.-Х. Реккевег. «К вопросу об определении заболевания».
· Л. Пироли. «Терапия хронической интоксикации».
· Б. Шелтон. «Детоксикация и дренаж».
· Х. Хайне. «Учебник биологической медицины. Основная регуляция и внеклеточный матрикс».
· Журнал «Биологическая медицина».

· Газета «Новости биологической медицины» (приложение к журналу).
Уважаемые коллеги, мы с вами рассмотрели тему внутренней среды человека в работе косметолога. Переходим ко второй части курса – «Гомеопатия в эстетической косметологии».

ЧАСТЬ II.  ГОМЕОПАТИЯ В ЭСТЕТИЧЕСКОЙ КОСМЕТОЛОГИИ
Структура занятия

1.  Введение в тему «Гомеопатия в эстетической косметологии».

2.  История гомеопатии.

3.  Примеры гомеопатической коррекции эстетических недостатков.

4.  Приём косметолога-гомеопата.

5.  Рекомендуемая литература.

Уважаемые коллеги, сегодня мы с вами рассмотрим тему гомеопатической коррекции эстетических недостатков в применении к ежедневной работе косметолога. Практика показывает, что многие люди, и среди них медработники, пребывают в уверенности, что такие методы лечения как гомеопатия, гирудотерапия (лечение пиявками), иглорефлексотерапия относятся к так называемой нетрадиционной медицине, используемой отдельными специалистами на свой страх и риск в качестве несерьёзной альтернативы аллопатическому лечению. Это мнение ошибочно. Общий классификатор видов экономической деятельности (ОКВЭД РФ) относит перечисленные методы к пункту 8 медицинских услуг – народной (традиционной) медицине. Гомеопатия значится как подпункт 8.2 и лицензируется так же, как хирургия, стоматология и другие привычные нам медицинские услуги. 

Гомеопатия переживает свой ренессанс. Всё чаще врачи-аллопаты предпочитают добавлять в схему лечения деликатные, физиологичные и действенные гомеопатические препараты, избегая недавнего засилья антибиотиков и синтетических антидепрессантов. Это естественное следствие развитие медицинской мысли позволяет излечивать большинство известных нам заболеваний, в том числе хронических, без побочных эффектов, которыми неизменно сопровождалась аллопатическая терапия. Назначение гомеопатических средств не всегда отменяет лечение аллопатическими препаратами, часто приходится их сочетать; однако даже в тех случаях, когда отменить антибиотик, химиотерапию или операцию невозможно, параллельный приём гомеопатического средства улучшает клиническую картину и делает лечение более естественным и безопасным для пациента.

К нам с вами обращаются люди с жалобами на недостатки внешности (акне, фурункулёз, несвежий цвет лица, усталость кожи, потерю её эластичности, ожирение, липодистрофию и пр.). Традиционно индустрия красоты предлагает десятки процедур: массажи, маски и инъекции, компрессионные бандажирования (обёртывания) и фанготерапию, солевые ванны и паровые фитобочки… всё это направлено на подавление наружных симптомов и выполняется, в большинстве случаев, наружно. Стоит ли удивляться возвращению симптомов и переходу их в хроническое состояние?

Первая необходимость, с которой неизбежно сталкивается косметолог, это необходимость объяснить человеку, не имеющему медицинского образования, что меры, предпринимаемые наружно, бессмысленны без работы с организмом изнутри. В натуропатической медицине вообще и в гомеопатии в частности большое значение придаётся не только текущему диагнозу, но и истории возникновения и развития болезни, её причинам, локализации симптомов и их миграции по организму (викариации), индивидуальной чувствительности пациента (модальности), типу конституции и психотипу, привычкам и иным, подчас малозаметным, но, тем не менее, важным факторам.

Всё вышесказанное относится к такому интересному разделу гомеопатии как гомеопатия в эстетической косметологии. Любые недостатки внешности – это лишь верхушка айсберга, сигналящая о нарушениях здоровья человека. А главным источником нарушений здоровья гомеопатия считает дисбаланс (неправильный баланс) веществ в организме человека. 

( (
Название метода составлено из двух греческих слов: homeo – подобный + pathos – болезнь. Основной принцип гомеопатии – «similia similibus curentur», «подобное лечится подобным». Согласно данному принципу, малое количество вещества в виде гомеопатического препарата помогает бороться с заболеванием, вызванным отравлением здорового человека бóльшим количеством этого вещества. Врач, провизор и основоположник гомеопатии, Самуил Ганеман (1755-1843), испытывал возможности описанного лечения на себе и на основании полученных наблюдений создал симптоматические картины действия лекарственных средств. В эти картины входят все симптомы, которые вызываются у здорового человека высокими дозировками конкретных веществ. 

Как выяснил Ганеман, все многочисленные и многоликие заболевания имеют три исходных причины, или «миазма», как называл их сам автор: sycosis, syphilis и psora; в соответствии с данной классификацией предрасположенности к определённым заболеваниям принято называть кондиломатозной, венерической и псорической почвами. Позднее к ним были добавлены туберкулиновая, карцинозная и некоторые иные почвы. Сборники, содержащие описания симптоматических картин, носят название реперториумов. Реперториумы помогают индивидуально и предельно точно определить заболевание и подобрать необходимый препарат (препараты) для излечения человека.

Помимо принципа подобия, гомеопатия использует принцип индивидуальной чувствительности пациента, или принцип модальности; ранее применявшееся лечение; тип конституции; эмоциональный тип; психологическую атмосферу, в которой живёт человек, характер событий вокруг человека, привычки и прочие, часто малозаметные, как уже говорилось, факторы. 

Гомеопатические препараты всегда направлены не только на устранение клинических проявлений заболевания, но и на его причину. Такое лечение восполняет запасы энергии в клетках и очищает их от токсинов, воздействуя с помощью нейровегетативных управляющих механизмов и процессов обмена веществ.
( (
Для успешного излечения любой патологии нужно чётко представлять себе историю её возникновения и развития. Болезнь неразрывно связана с постоянным противостоянием организма окружающей среде. Есть различные факторы, наносящие или способные нанести вред организму: вирусы, бактерии, грибки, травмы (ожоги, порезы, колотые раны), гомотоксины, наконец (яды, скапливающиеся в организме, так как он не может их разложить и вывести самостоятельно. Гомотоксины депонируются в поражённом органе, изолированно от ещё здоровых органов и тканей. Организм борется с возникшими угрозами, и такая борьба имеет вид заболеваний разной степени тяжести. Выдающийся гомеопат Реккевег определил заболевание как «биологически целесообразный процесс для защиты от токсинов и для дезинтоксикации». Наша задача – не подавить эту борьбу, а всемерно помочь организму освободиться от патологии, укрепляя его на всех уровнях. Принято выделять шесть фаз защиты организма и соответствующие фазам «сигналы тревоги», приведённые ниже, в таблице развития заболеваний (ТРЗ). 

Если болезнь не достигла точки невозвращения, гомеопату под силу развернуть её в обратном направлении: от более тяжёлых проявлений к менее тяжёлым, чтобы провести последовательное лечение на каждой фазе и добиться полного выздоровления пациента. Излечение каждой фазы непременно сопровождается соответствующими проявлениями, вот почему на пути регрессивной викариации (улучшения) мы так радуемся симптомам, которые люди, не знакомые с нормальной и патологической физиологией, ошибочно стремятся подавить. 

Так, излечение в фазе депонирования проявляется в выходе желчных или почечных камней, появлении бородавок и папиллом на поверхность кожи. При улучшении состояния пациента и переходе в фазу воспаления могут обостриться хронические заболевания желудочно-кишечного тракта, мочеполовой сферы, лор-органов, появляются угри и фурункулы. Переход из фазы воспаления в фазу экскреции (выведения вредных веществ) может ознаменоваться рвотой, поносом, усиленным потоотделением – нередко на фоне озноба, – гиперсекрецией кожного сала и насморком. Всё это «шлюзы», через которые организм очищается от токсинов. Поэтому гомеопатия не подавляет эти процессы, а поддерживает по схеме регрессивной викариации (улучшения). По общепринятому в гомеопатии закону Геринга при правильно подобранном лечении заболевания излечиваются изнутри наружу, сверху вниз, от более поздних симптомов к более ранним симптомам. На фоне лечения организм очищается от токсинов, восполняет резервы клеточной энергии и справляется не только с основным заболеванием и его симптоматикой, но и с побочными, менее серьёзными патологиями, осложняющими жизнь. 

А теперь рассмотрим таблицу развития заболеваний. Исследуя примеры, приведённые ниже, мы сможем оценивать положение обращающихся к нам людей, выбирать меры помощи им и прогнозировать возможность, масштабы и течение улучшения их здоровья.
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	возбуждение
	реакция
	фиксация
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	дефицит
	потеря функ- ций и связей между клетками

	                                     биологический барьер*

	улучшение (регрессивная викариация) (
Саморегуляция. Самоисцеление. Благоприятный прогноз.
	(  ухудшение (прогрессивная викариация)

Компенсация. Тенденция к прогрессированию заболевания. Сомнительный прогноз.


* Биологический барьер – это граница между заболеванием, протекающим вне клетки, и заболеванием, поразившим внутриклеточное пространство. Фазы, расположенные перед этой границей (выведение, воспаление и депонирование), могут быть повёрнуты вспять и излечены полностью; патологии, перешедшие эту границу (заболевание, дегенерация, перерождение), с трудом поддаются лечению и не всегда могут быть излечены полностью. Часто, приступая к лечению на фазе перерождения клеток, удаётся ослабить страдания пациента, но не избавить его от болезни. 
( (
Независимо от заболевания и его симптоматики следует: 
(  установить причину и характер развития этого заболевания (какие системы и органы были поражены, в какой степени и последовательности), какое лечение применялось до обращения к гомеопату, как на фоне этого лечения менялась (или не менялась) клиника, и т.д.

(  Провести детоксикацию организма.

(  Определить схему дальнейшей помощи организму в соответствии с симптоматической картиной. Гомеопатия не отменяет успешно подобранного узкими специалистами аллопатического лечения, а прекрасно сочетается с ним; гомеопатические препараты воздействуют на внешние проявления, на глубинную причину болезни и на психологическое состояние человека. Будучи грамотно подобранным, они улучшают все перечисленные показатели. 

( Дополнить гомеопатическое лечение косметическими, физиотерапевтическими, бальнеологическими и иными необходимыми процедурами.

Пример работы. К косметологу-гомеопату, желая избежать хирургического лечения, обратилась женщина 28 лет с жалобой на рецидивирующий фурункулёз. Ранее по данному вопросу не наблюдалась. 

При осмотре: крупные, в некоторых случаях многокамерные, буроватого оттенка воспалительные элементы (фурункулы и карбункулы) на лице, груди, спине, надплечьях, плечах, ягодицах. Acne comedonica в области щёк, Т-зоны (лоб, нос, подбородок), спины. Цвет окружающих кожных покровов не изменён, температура тела нормальна, однако женщину беспокоит чувство жжения и потребность в холоде. По ТРЗ определяем фазу воспаления кожи.

При опросе: отсутствие жалоб на какие-либо иные недомогания (например, со стороны мочеполовой системы и жкт), отрицание хронических заболеваний (например, печени, желчного пузыря), отравлений, вредных привычек и пр. Женщина уравновешена, оптимистична, в семейной жизни счастлива, работает и регулярно занимается бодибилдингом. 

Любовь к энергозатратному виду спорту позволяет думать о невосполнение микроэлементов. Ответы на соответствующие вопросы подтверждают это: 

«Как вы обычно питаетесь?» – «Утром чёрный кофе. На работе пицца, бутерброд, салат из соседнего кафе, картошка, изредка шоколадка. На тренировках минеральная вода. Вечером что-нибудь домашнее: котлетки, курочка, пюре, иногда суп». 

«Пьёте ли вы компоты? Сколько и какую жидкость пьёте в течение дня?» – «Компоты люблю, но варить их не успеваю; пью минералку, чай, кофе, всего около 500-800 мл в день». «Принимаете ли витаминно-минеральные комплексы?» – «Нет…». 

И мы делаем первый вывод: организм женщины ослаблен несоответствием между физическими нагрузками и связанными с ними потерями микроэлементов и количеством микроэлементов, поступающих в организм извне, а также несбалансированным питанием и отсутствием питьевого режима. На фоне ослабления организм стал уязвимым для интоксикации, внешним проявлением которой является рецидивирующий фурункулёз. Помня о том, что недостатки внешности – только вершина айсберга, мы ищем внутренние патологии.

Характер воспалительного процесса, несмотря на уверенность пациентки в полном здоровье гепатобилиарной системы, заставляет предположить её отклонения. УЗИ печени и желчного пузыря подтверждают это предположение: печень слегка увеличена, желчный пузырь с элементами застоя и деформирован перетяжками. По ТРЗ определяем фазу воспаления печени и желчного пузыря. 

Как мы знаем, все органы и системы органов, представляя единство организма, имеют органы-«побратимы». Так, печень и желчный пузырь» являются побратимами» органов зрения – глаз. На логичный вопрос о том, в каком состоянии её зрение, женщина с удивлением отвечает, что в течение нескольких последних месяцев её зрение ухудшилось, она неоднократно ловила себя на том, что делает усилие, чтобы рассмотреть что-либо, находящееся в отдалении. Проверка зрения показывает следующие результаты: – 1,1 (правый глаз) и – 0,9 (левый) при полном отсутствии жалоб на зрение ранее.

И мы делаем второй вывод: внутренняя патология есть, страдают печень, желчный пузырь и глаза. Следовательно, есть и агрессор – тот, кто атакует организм: как мы знаем, нет изолированных заболеваний, все системы, органы и клетки организма тесно связаны между собой.

Анализы мочи и крови дополнительных инфекций не выявляют. Соскоб обнаруживает Staphylococcus aureus – бактерию, являющуюся обычным возбудителем фурункулёза. 

Третий вывод: найден возбудитель экзогенной интоксикации. Причины фурункулёза (ослабление иммунитета, дефицит микроэлементов, Staphylococcus aureus) установлены.

Рекомендации: 

1.  моделирование режима питья и питания, восполнение микроэлементов:

     (  питьевой режим: не менее 1.5 л чистой питьевой воды ежедневно, кроме позднего вечера (во избежание утренних отёков);

     (  консультация диетолога по поводу рационального питания с учётом тренировок;

     (  консультация терапевта по поводу дополнительного приёма витаминов и минералов.

2.  Детоксикация:

     (  учитывая выявленные внутренние патологии (печень, желчный пузырь и зрение), рекомендуется сочетание детоксических гомеопатических препаратов в виде капель для приёма внутрь  «Лимфомиозот» и «Нукс вомика-Гомаккорд» или «Хепель» по инструкции, но не менее, чем в течение 3-х месяцев.

3.  Иммуномодуляция (следует за курсом детоксикации):

     (  мощный и бережный противовирусный гомеопатический препарат в виде подъязычных таблеток «Энгистол» по инструкции, но не менее, чем в течение 3-х недель.

4.  Поддержка пострадавших органов:

     (  печень и желчный пузырь – инъекции «Коэнзим композитум» + «Убихинон композитум» + «Гепар композитум» в течение 2-х – 4-х недель; препараты «Убихинон композитум» и «Гепар композитум» допустимо чередовать;

     (  кожа и зрение – драже «Secale cornutum» при наблюдении за динамикой.   

5.  Воздействие непосредственно на косметический недостаток:

     (  противовоспалительный гомеопатический препарат «Траумель С» (капли, таблетки, или раствор для инъекций) + драже от гнойных заболеваний «Hepar sulfuris» + драже, называемое гомеопатическим скальпелем, – «Myristica sebifera» D4 при наблюдении за динамикой.

6.  Косметические процедуры:

     (  наложение масок, содержащих серу (сера как центробежный минерал вытянет на поверхность кожи все токсины, находящиеся в глубоких её слоях. Первые процедуры, как и первые дни детоксикации, будут сопровождаться физиологическим обострением проблемы, но это соответствует закону Геринга* и должно рассматриваться как улучшение).

     (  После исчезновения всех воспалительных элементов уместно провести гигиеническую чистку лица с дарсонвализацией или ультратонизацией кожи и назначить препараты для домашнего ухода. 
* Закон Геринга гласит, что системное оздоровление организма происходит симптоматически сверху вниз, изнутри наружу, через физиологическое обострение ранее имевшихся симптомов от более поздних к более ранним по времени их проявления в жизни человека.

( (
Рекомендуемая литература:

· С. Ганеман. «Органон врачебного искусства».

· Х.-Х. Реккевег. «К вопросу об определении заболевания».

· Л. Пироли. «Терапия хронической интоксикации».

· Б. Шелтон. «Детоксикация и дренаж».

· Г. Бауэр. «Современная гомеопатия. Проблемы дерматологии».

· Дж. Т. Кент. «Реперторий гомеопатических препаратов».

· Дж. Т. Кент. «Materia medica».

· Д. Гранжорж. «Дух гомеопатического лекарства. Что сказала болезнь?».

Уважаемые коллеги, мы с вами рассмотрели вопрос о применении средств гомеопатии в решении вопросов эстетической косметологии. Переходим к заключительной части настоящего курса – «Психологические аспекты красоты».

ЧАСТЬ III.  ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ КРАСОТЫ
У красоты, как и у счастья, по большому счёту, есть лишь один враг – химия затяжного стресса. Это соотношение веществ в организме, при котором исчезают радость, обаяние, вера в себя и здоровье со всеми его внешними критериями.

Что происходит при затяжном стрессе? Аварийная ситуация, когда задача номер один – восстановить гормональный баланс во избежание органических изменений. В это время очаги депонированных ядов остаются без присмотра (сил организма в столь острый момент на контроль за ними не хватает) и прорывают барьер. Клинически этот процесс проявляет себя в обострении хронических заболеваний («где тонко, там и рвётся»). В свою очередь, хронические заболевания, переходя в стадию обострения, неизбежно пытаются выйти на поверхность: на кожу, слизистые оболочки, ногти, волосы, глаза. С одной стороны, это хорошо, так как в организме, способном бороться с интоксикациями, при улучшении симптомы развиваются от внутренних к наружным (закон Геринга). С другой стороны, эстетически это не нравится никому. Люди пытаются любыми средствами свести угри, шелушение, раздражение кожи; принимают антибиотики при незначительных болях в горле, появлении вагинальных белей, поносе, умеренно повышенной температуре; злоупотребляют дезодорантами, скрывая потоотделение, и не желают понять, что все эти симптомы – лишь способы организма вывести токсины. 

Отражаясь на состоянии здоровья и внешности человека, длительный стресс может дать такие последствия как нарастающая апатия и интеллектуальный регресс; отёки и ожирение с молниеносной прибавкой веса; несвежий, нездоровый цвет лица; тяжёлый рецидивирующий фурункулёз; проявление заболеваний, вызываемых вирусами (бородавки, папилломы, герпес) и грибками (микоз, кандидоз); нейродермит и экземы; разные формы облысения и т.д. Как мы помним, дальнейшими фазами интоксикации будут повреждение клеток, дегенерация и, наконец, перерождение – то есть онкология.  

Закономерности, общие для всех:

    ( в ситуации длительного стресса обостряются уже имеющиеся хронические заболевания и проявляются впервые те, к которым есть наследственная предрасположенность, – иными словами, тяжёлая психологическая обстановка влечёт за собой органические нарушения; 

    ( стресс не знает пощады: ему подвержены дети и взрослые, мужчины и женщины, бедные и богатые, работающие и домохозяйки – а сегодня, в условиях мегаполиса, его скоростей и шумов, обилия контактов, дел и обязательств, сопротивляться стрессу особенно трудно, причём… 

    ( причём бороться со стрессом усилием воли необходимо по горячим следам, если же стресс затянулся, это непреложно означает, что в организме идут патологические изменения, следовательно, необходима медицинская помощь;

    ( попытки заглушить хронический стресс алкоголем, наркотиками, играми на деньги и прочими деструктивными способами усугубляют положение не только самого человека, но и членов семьи: на фоне сопереживания у них также может развиться стрессовая реакция. 

Что же делать, чтобы, не препятствуя организму в его очищении, оставаться красивыми?
1. Пройти курс детоксикации организма и органотерапии (поддержки органов, пострадавших от стресса); 

2. дополнить терапию косметическими процедурами. При системном подходе, когда мероприятия по очищению организма и поддержке органов дополняются наружными процедурами, недостатки внешности проходят безвозвратно. Им больше нé о чем сигнализировать: болезнь побеждена.

( (
Рекомендуемая литература:

· Карл Леонгард. «Акцентуированные личности»;

· Константин Геринг. «Аналитический реперторий симптомов сознания»;

· Дидье Гранжорж. «Дух гомеопатического лекарства. Что сказала болезнь?»;

· Н.Л. Нагибина, Э.В. Дружинина. «Систематизация психологического знания в натуропатии с помощью написания “психологического портрета”»;

· А.-М. Беер, А. Якверт, С. Фей, М. Дармер. «Попытка стандартизованного подхода к определению конституции».

Уважаемые коллеги, мы с вами рассмотрели вопрос о воздействии эмоций на внешние данные пациента в работе специалиста эстетической косметологии. Надеемся, что изложенный нами взгляд на проблему расширит границы Ваших возможностей и принесёт пользу как Вам, так и Вашим клиентам. Удачи!

Все упомянутые в тексте препараты выпускаются фармацевтической фирмой «Хеель» 

(Biologische Heilmittel Heel GmbH), Баден-Баден, Германия.
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